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У сучасній економічній теорії економічним 
фундаментом створення й розвитку підприємств 
вважається капітал. За цієї причини досліджен-
ня проблем, що пов’язані з його джерелами, а 
також факторами його формування, становить 
один з пріоритетних і найважливіших напрямів 
науково-економічних студій як вітчизняних, так 
і зарубіжних економістів.

Актуальність дослідження зазначеної пробле-
матики зумовлюється тим, що в процесі свого 
функціонування саме капітал забезпечує вироб-
ничі потреби, а також інтереси держави, реаль-
них власників, акціонерів та працюючого персо-
налу. Справді, у ринковій економіці функціону-
ють три основні юридичні форми організації ка-
піталу і підприємництва: акціонерні товариства 
(що називаються корпораціями, або компаніями), 
партнерства (товариства) й індивідуальні приват-
ні підприємства [1]. Первинну самостійну вироб-
ничу одиницю або організацію різних форм влас-
ності в Україні традиційно називають підприєм-
ством, а не фірмою або компанією. При цьому, не-
обхідно зазначити, що в ринкових умовах підпри-
ємство – це об’єкт цивільних правовідносин, май-
новий комплекс, який використовується для під-
приємницької діяльності. Воно виступає як від-
крита самовідновлювальна система, ефективне 
функціонування якої визначається не тільки її 
внутрішнім станом, а й зовнішнім середовищем. 
Тобто підприємства чи організації у своїй діяль-
ності виступають як відкриті системи, що взає-
модіють із зовнішнім світом. Ця характеристи-
ка функціонування підприємств має істотне зна-
чення для організації їх діяльності та вироблен-
ня дієвої державної економічної політики. Інсти-
тути зовнішнього середовища відіграють ключо-
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ву роль у процесі формування, становлення та 
функціонування суб’єктів економіки, оскільки 
визначають організаційно-правові форми підпри-
ємств, порядок їх створення, ліцензування, розви-
ток форм власності, а також податкові, фінансові, 
кредитні важелі, майнову відповідальність, пра-
вові основи відносин з іншими суб’єктами бізнесу 
та управління, порядок ведення обліку, складан-
ня звітності тощо. Таким чином, вивчаючи розви-
ток підприємств, а також формування їх капіталу, 
необхідно максимально чітко визначити різнома-
нітні фактори, що впливають на цей процес, а та-
кож ті наукові підходи у його моделюванні, які да-
ють нам можливість отримати об’єктивне та адек-
ватне знання про розвиток економічних відносин 
у сучасній Україні.

Наразі на доктринальному рівні підприємство 
визначається як основна ланка народного госпо-
дарства, що забезпечує виробництво переважної 
маси товарів і послуг, здійснює науково-технічну 
й  комерційну діяльність з метою отримання до-
ходу (прибутку). Як первинна ланка народного 
господарства, підприємство зосереджує певну су-
купність продуктивних сил (засобів праці, пра-
цівників, землі, сировини) і відносин власнос-
ті [2]. Підприємство в сучасній економіці потріб-
но розглядати як фундаментальну економічну 
ланку (одиницю) в системі руху матеріально-
фінансових потоків і системі формування інсти-
тутів суспільства [3]. Для подальшого аналізу до-
слідження процесів формування й використання 
капіталу, а також його вартісних величин і струк-
турних пропорцій будемо використовувати кате-
горію “підприємство” з огляду на доволі широ-
ку сферу застосування саме цього поняття та уза-
гальнення відповідних даних органами статисти-
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ки в спеціальних збірниках, які носять назву “Ді-
яльність підприємств – суб’єктів підприємниць-
кої діяльності”. Для здійснення аналізу процесів 
капіталоутворення необхідно насамперед дослі-
дити науково-теоретичні підходи до трактуван-
ня категорії “капітал” у контексті його функціо-
нування на рівні первинних суб’єктів економі-
ки  – підприємств. У науковій літературі поши-
реною теоретичною конструкцією є трактування 
сутності функціонування капіталу на рівні госпо-
дарюючих суб’єктів на основі двох базових підхо-
дів – фінансового та економічного [4]. Хоча та-
кий погляд на сутність капіталу на рівні підпри-
ємств зустрічається й у наукових дослідженнях 
вітчизняних авторів початку 90-х років минуло-
го століття.

Традиційно економічне визначення капіта-
лу пов’язується з однією з важливих стадій його 
існування, а саме – з виробничою стадією, коли 
капітал виступає як сукупність засобів виробни-
цтва, необхідних для організації процесу вироб-
ництва. З позицій фінансового управління капі-
тал розглядається як частина фінансових ресур-
сів, що використовуються у господарській діяль-
ності підприємств для організації виробництва 
товарів та послуг, інноваційного розвитку під-
приємств, одержання прибутку, задоволення со-
ціальних потреб найманих працівників. Оскіль-
ки фінансовий підхід до сутності категорії “ка-
пітал підприємств” ґрунтується на понятті “фі-
нансові ресурси”, безпосередньо на підприємстві 
рух капіталу розглядається через рух фінансо-
вих активів. Тому капітал з позицій фінансового 
управління окремі автори визначають як фінан-
сові ресурси підприємства, необхідні для органі-
зації його господарської діяльності і використані 
в господарському обороті для одержання доходів 
і прибутку [5]. У цьому зв’язку капітал підпри-
ємств часто розглядається як специфічна фор-
ма фінансових ресурсів. Водночас варто зазначи-
ти, що фінансове призначення капіталу завжди 
пов’язується із фінансовою діяльністю суб’єктів 
господарювання незалежно від форм власності. У 
цьому сенсі капітал, постійно знаходячись у русі, 
повторює кругообіг фінансових ресурсів підпри-
ємства, створюючи таким чином умови для свого 
відтворення і самовідтворення. Тобто, головною 
функціональною ознакою капіталу називається 
його здатність фінансувати господарську діяль-
ність суб’єктів реального сектору економіки.

Виходячи з такого підходу, сутність та функ-
ціональне призначення капіталу суб’єктів реаль-
ної економіки розглядається сучасними науков-

цями через процес формування, розподілу і вико-
ристання фінансових ресурсів підприємств і без-
посередньо пов’язується з бухгалтерським балан-
сом. Оскільки на даному етапі капітал суб’єктів 
реальної економіки найчастіше розглядається з 
позицій руху фінансових ресурсів, інтерес стано-
вить дослідження наукових підходів до цієї еко-
номічної категорії різних учених-економістів та 
визначення, чи повним за своїм функціональним 
у суспільному відтворенні змістом є уособлення 
капіталу підприємств як частини фінансових ре-
сурсів. Такий підхід є важливим, оскільки капітал 
має розглядатися як з погляду джерел формуван-
ня, так і його розміщення в оборотних і необорот-
них активах у виробничому процесі, які здатні по-
єднати фактори виробництва і забезпечити у кін-
цевому рахунку відшкодування авансованої вар-
тості та отримання доданої вартості, що означає 
прирощення капіталу.

Теоретичні та практичні аспекти формуван-
ня і використання фінансових ресурсів широко 
досліджені такими вченими, як І. Бланк, В.  Бє-
лоліпецький, М. Білик, О. Василик, Ю. Вороб-
йов, А. Загородній, І.  Зятковський, В. Ковальов, 
М. Коробов, В. Опарін, К. Павлюк, М. Романов-
ський, В. Родіонова та ін. Із фінансовими ресурса-
ми тісно пов’язані питання корпоративних фінан-
сів, дослідженню яких приділена значна увага та-
кими вченими, як М. Грідчіна, В. Євтушевський, 
О. Мендрул, О. Рябченко, В. Суторміна, Г. Шес-
топал та ін. Вагомий теоретичний внесок у  ста-
новлення корпоративних фінансів зробили зару-
біжні вчені Р. Брейлі, Ю. Брігхем, І. Велш, С. Ма-
йєрс, Дж. Ван Хорн.

Разом з тим, незважаючи на широке викорис-
тання терміна “фінансові ресурси” у забезпечен-
ні господарської діяльності підприємств й уосо-
блення капіталу підприємств також крізь призму 
“фінансові ресурси” і пов’язування стабільнос-
ті економічного розвитку з акумуляцією їх у до-
статніх обсягах [6], у законодавчих актах Украї-
ни офіційне його тлумачення не визначено. Єди-
ним документом, в якому наводяться дані фі-
нансових ресурсів, є “Зведений баланс фінансо-
вих ресурсів України”, що розробляється у складі 
Державної програми економічного та соціального 
розвитку України на відповідний рік. Цей доку-
мент використовується під час формування Дер-
жавного бюджету на відповідний рік і входить до 
обов’язкових документів, які додаються до про-
екту закону про Державний бюджет, що подаєть-
ся у Верховну Раду України (до першого читан-
ня). Порядок складання “Зведеного балансу фі-
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нансових ресурсів України” був визначений По-
становою Кабінету Міністрів України № 471 від 
28 червня 1995 р. “Про організацію складання ба-
лансу фінансових ресурсів України”. Згодом Мі-
ністерством фінансів України, Міністерством 
економіки України та Міністерством статистики 
України було видано наказ від 07 травня 1996 р. 
№ 49/76/117 “Про затвердження Методологіч-
них вказівок щодо складання балансу фінансо-
вих ресурсів”. Відповідно до зазначених норма-
тивних документів баланс фінансових ресурсів 
повинен містити такі основні розділи: за дохода-
ми: 1) ресурси бюджетів; 2) довгострокові кредит-
ні ресурси на розвиток народного господарства; 
3) ресурси підприємств і організацій, до яких на-
лежить чистий прибуток та амортизаційні відра-
хування; 4)  ресурси позабюджетних фондів, які 
не спрямовуються до державного бюджету; 5) ко-
шти іноземних інвесторів на розвиток народного 
господарства; 6)  інші джерела, що спрямовують-
ся на покриття дефіциту бюджету (кредити Наці-
онального банку, випуск цінних паперів, фінансо-
ва допомога міжнародних фінансових організацій 
тощо); за видатками: 1) видатки бюджетів; 2) ви-
датки на реалізацію національних програм роз-
витку народного господарства за рахунок довго-
строкових кредитів; 3) видатки підприємств і ор-
ганізацій за рахунок власних ресурсів; 4) видатки 
позабюджетних фондів (без бюджетних коштів).

Таким чином “Зведений баланс фінансових 
ресурсів України” включає показники, які ста-
новлять основу для складання зведеного бюджету 
і тому не містить усіх статей, що на практиці фор-
мують фінансові ресурси підприємств і за поши-
реним науковим підходом є основою формування 
їх капіталу. За змістом “Зведеного балансу фінан-
сових ресурсів України”, що є складовою Держав-
ної програми економічного та соціального розви-
тку, не можна зробити реальних висновків про 
склад джерел та пропорції різних форм капіталу 
підприємств. Цю ситуацію можна частково по-
яснити тим, що в теоретичному плані на сьогод-
ні немає єдиної думки щодо визначення сутнос-
ті фінансових ресурсів підприємств, їх поділу на 
ступені функціонування (мікро-, макрорівень, ре-
гіональний рівень), складу, джерел формування, 
цільового призначення та групування за певни-
ми класифікаційними ознаками. Відсутність єди-
них підходів, у свою чергу, впливає на остаточне 
визначення сутності капіталу підприємств і фор-
муванню висновку про те, чи в науковому та ем-
піричному плані адекватним є уособлення капі-
талу підприємств із фінансовими ресурсами, або 

із їх частиною. Більше того, без аналізу дефініції 
“фінансові ресурси”, що часто уособлюється із ка-
піталом підприємств, неможливо методологічно 
чітко побудувати систему залежностей та визна-
чити комплекс показників, які визначають вартіс-
ні величини, склад та пропорції капіталу, а також 
критерії фінансової спроможності підприємств, 
необхідно дослідити відомі, найпоширеніші, а та-
кож кардинально відмінні між собою визначення 
категорії фінансових ресурсів. Подібний підхід 
можна вважати обґрунтованим з тих позицій, що 
нині прийнято розглядати капітал підприємств 
як специфічну форму руху фінансових ресур-
сів та їх вартісних характеристик. Аналіз спеці-
альної літератури доводить, що вчені-економісти 
здебільшого визнають фінансові ресурси як су-
купність фондів грошових коштів, доходів, від-
рахувань або надходжень, що перебувають у роз-
порядженні суб’єктів господарювання, незалеж-
но від форм власності. У фінансово-кредитному 
словнику зазначається, що фінансові ресурси – це 
грошові кошти, які знаходяться у розпоряджен-
ні держави, підприємств і  установ, і використо-
вуються для покриття затрат і формування різ-
них фондів та резервів [7]. Також фінансові ре-
сурси часто трактуються як складова економіч-
них ресурсів, що є коштами грошово-кредитної 
і бюджетної системи, які використовуються для 
забезпечення безперебійного функціонування і 
розвитку народного господарства, витрачаються 
на соціально-культурні заходи, потреби управ-
ління й оборони. Фінансові ресурси розглядали-
ся як сукупність фондів, якими розпоряджали-
ся держава, підприємства, організації, що ство-
рювалися у процесі розподілу та перерозподілу 
сукупного суспільного продукту і національно-
го доходу.

На думку О. Василика, фінансові ресурси – це 
грошові накопичення і доходи, що створюються у 
процесі розподілу і перерозподілу валового вну-
трішнього продукту й зосереджуються у відпо-
відних фондах для забезпечення безперервності 
розширеного відтворення та задоволення інших 
суспільних потреб [8]. В. Сенчагов основний на-
голос робить на джерелах формування, які є ре-
зультатом розподільчих відносин, і вважає, що 
фінансові ресурси – це сукупність грошових на-
громаджень, амортизаційних відрахувань та ін-
ших грошових коштів, які формуються у проце-
сі створення, розподілу, перерозподілу сукупно-
го суспільного продукту [9]. У І. Зятковського го-
ловний акцент зроблено на правах власності, він 
вважає, що фінансові ресурси підприємства – це 
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грошові фонди цільового призначення, сформо-
вані у процесі розподілу і перерозподілу валово-
го внутрішнього продукту, створеного на підпри-
ємстві, якими воно володіє і розпоряджається на 
правах власності або повного господарського ві-
дання і використовує на статутні потреби [10]. 
Ю. Петленко аргументує, що фінансові ресурси –  
це грошові кошти, які залучені в господарський 
оборот підприємства із різних джерел, сформо-
ваних під впливом організаційно-правових форм 
господарювання, призначених для покриття його 
власних потреб [11]. В. Опарін пов’язує фінансові 
ресурси з коштами, спрямованими в основні засо-
би та обігові кошти підприємства [12]. С. Міши-
на та О. Мішин пропонують на макрорівні під фі-
нансовими ресурсами підприємства, що форму-
ються у процесі розподілу й перерозподілу вало-
вого внутрішнього продукту з метою забезпечен-
ня розширеного відтворення й задоволення ін-
ших суспільних потреб, розуміти сукупність гро-
шових коштів у фондовій, нефондовій або в ма-
теріальній формі. На мікрорівні під фінансовими 
ресурсами автори пропонують розуміти сукуп-
ність грошових коштів, що перебувають у фондо-
вій, нефондовій формі або перетворені у відповід-
ну матеріалізовану форму і призначені для вико-
нання фінансових зобов’язань, здійснення поточ-
них витрат і витрат на забезпечення розширеного 
відтворення [13].

Таким чином, в українській економічній дум-
ці на сьогодні існує значна кількість визначень 
фінансових ресурсів на рівні держави та на рівні 
підприємств. Більшість авторів розуміють під фі-
нансовими ресурсами грошові накопичення, до-
ходи і надходження або ж фонди грошових ресур-
сів. Наукова полеміка виникає навколо того, чи 
слід у визначенні вказувати на джерела створення 
ресурсів, їх цільове призначення, окремо виділя-
ти фондову або нефондову форму тощо. В еконо-
мічній теорії визначення фінансових ресурсів та-
кож подається, виходячи з  фінансового менедж-
менту, що заснований на підходах руху грошових 
потоків, коли фінансові ресурси тлумачаться як 
сукупність грошових доходів і надходжень, сфор-
мованих при створенні підприємства і в процесі 
його діяльності, а також мобілізованих на фінан-
совому ринку, призначених для розвитку вироб-
ництва, виконання фінансових зобов’язань, фі-
нансування поточних витрат і створення резервів. 
Водночас окрема полеміка виникла стосовно по-
нять “грошові кошти” та “фінансові ресурси”. Зо-
крема, О. Василик доводить, що фінансові ресур-
си завжди виступають у грошовій формі, у той час 

як грошові ресурси стають фінансовими ресурса-
ми тоді, коли вони концентруються у відповідні 
фонди, для яких встановлено порядок створення 
й використання.

Також слід наголосити, що особливе питання, 
яке об’єктивно виникає при розгляді сутності фі-
нансових ресурсів, – це доцільність формування 
фондів цільового призначення. Деякі автори вва-
жають, що, оскільки суб’єкти господарювання ма-
ють право самостійно і на свій розсуд використо-
вувати грошові кошти, які залишаються в їх роз-
порядженні після сплати податків до бюджету, не-
має потреби створювати будь-які фонди. Таку по-
зицію вони пояснюють тим, що в умовах форму-
вання ринкових відносин грошові кошти вико-
ристовуються суб’єктами господарювання в міру 
потреби і наявності, тобто заздалегідь грошові ко-
шти не потрібно спрямовувати у відповідні фон-
ди і спеціально їх виключати з кругообігу грошо-
вих коштів. Нині підприємства, як правило, не 
створюють різноманітні фонди, а залишають ко-
шти у формі нерозподіленого прибутку [14]. Слід 
зазначити, що трактування фінансових ресурсів з 
позиції їх розуміння як фондів не збігається з ви-
могами нових стандартів (положень) бухгалтер-
ського обліку та фінансової звітності, де застосо-
вується поняття резерви грошових коштів, а не 
фонди.

Таким чином, узагальнюючи результати про-
веденого дослідження, можемо стверджувати, що 
наведені визначення поняття “фінансові ресурси” 
показують, що у тлумаченні їх сутності в сучасній 
економічній теорії мають місце суттєві відміннос-
ті та неоднозначності. Утім, зважаючи на порів-
няння теоретичних підходів до трактування по-
няття “фінансові ресурси”, можна зробити висно-
вок, що розгляд руху капіталу підприємств як по-
слідовного руху фінансових ресурсів, а капіталу 
як специфічної форми фінансових ресурсів, є об-
меженим і таким, що не розкриває сутнісне при-
значення капіталу давати приріст.
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Розглянуто проблему фінансових ресурсів як засаду формування і використан-
ня капіталу підприємств.

Рассмотрена проблема финансовых ресурсов как основа формирования и исполь-
зования капитала предприятия.
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